

Под знаменем Ленина

ОРГАН ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в 1931 году

№ 195 (9955)

Суббота, 5 октября 1974 года

Выходит пять раз в неделю. Цена 2 коп.

К НОВЫМ ВЕРШИНАМ!

Завтра — День учителя. Это праздник не только учителей, но всего советского народа.

Учительский труд — это труд сотворения человеческой личности... Это воспитание подрастающего поколения, которому суждено продолжить начатое нами. Благороднейшей работой этой занято в нашем городе более тысячи преподавателей, открывающих детям широчайший мир знаний. Только с начала девятой пятилетки в самостоятельную жизнь шагнули 5560 выпускников средних школ. Надо заметить, что абсолютное их большинство — молодые люди со сформировавшимся мировоззрением, понимающие задачи, которые решает страна, и активно участвующие в их осуществлении. Никого не надо убеждать в том, как много труда и сил вложено в это учителями.

На высоком педагогическом уровне учебно-производственные процессы в средних школах № 2, 12, 21, 32 и других. Семь школ по итогам прошлого учебного года имели стопроцентную успеваемость. Многие учителя, в том числе О. В. Мартынова, А. Н. Коробейникова, В. Р. Александрова, Д. А. Рыбкина, В. Д. Филиппова, настолько умело прививают учащимся любовь к своим предметам, что добиваются полной успеваемости.

Такая задача стоит перед всеми учителями, потому что только при этом условии будет выполнен Закон о переходе ко всеобщему среднему образованию.

Каждый учитель находится как бы на перекрестке судеб своих учеников. Огромная это ответственность! Сложна работа учителя тем, что результаты ее становятся видными не сразу, а только с годами. Поэтому она требует особой зоркости: увидеть, развить в подрастающем человеке способности, талант, «звенящую струну», если можно так выразиться, чтобы вырос он Гражданином Страны Советов, борцом за торжество коммунистических идеалов, творцом, на каком бы участке он ни работал.

Огромную заботу о народном учителе проявляют Коммунистическая партия и Советское правительство. На заботу учителя отвечают самоотверженным трудом на ниве народного образования. От имени городского комитета партии и исполкома городского Совета депутатов трудящихся хочется пожелать всем учителям больших и плодотворных успехов.

С. НИКИТИН,
заместитель председателя исполкома городского Совета.



Ирина Васильевна Игошина преподает историю в средней школе № 10. Она пришла сюда, как только школа впервые распахнула свои двери для ребят — тринадцать лет назад. И сразу же завоевала авторитет не только у коллег, но и у школьников любовью к своему предмету, широтой кругозора. Спросите у старшеклассников, и они без колебания скажут, что один из самых любимых их предметов — история. По предмету Игошиной год за годом стопроцентная успеваемость. Ее воспитанники без труда сдают экзамен по истории, поступая в вузы.

Ирина Васильевна по праву считается одним из ведущих учителей-историков города. Много времени она отдает школьному политическому клубу «Искра», где ребята ведут большую поисковую, пропагандистскую и лекционную работу.

И. В. Игошина награждена грамотами облоно и Министрства просвещения РСФСР, Юбилейной ленинской медалью.

Фото В. Зотова.

ТРУДОВАЯ ВАХТА В ЧЕСТЬ ОКТЯБРЯ

Задача по плечу УСПЕХИ «ЗЕЛЕНОГО ЦЕХА»

Наш коллектив обязался к празднику Октября выдать сверх плана десять месяцев 4700 тонн динасовых изделий и дополнительно реализовать продукцию на 470 тыс. рублей.

Девять месяцев завершено. Как же огнеупорщики держат слово? Сверх девятимесячного задания изготовлено 4326 тонн динаса, а реализовано сверхплановой продукции на 452 тысячи рублей. И что особенно следует отметить, увеличение выпуска изделий достигнуто в результате роста производительности труда. Она превышает плановую отметку на 3,4 процента.

Кто держит первенство в соревновании? Огнеупорщики первого и третьего цехов. В первом цехе — участок динасобетонных блоков, который возглавляет П. С. Татарченко; прессовщик В. Н. Ярин и

мельник М. А. Чугаев; во втором цехе — смена М. С. Федотова, выдавшая сверх девятимесячного плана 1700 тонн сырья.

Эти коллективы и рабочие в первые дни октября трудятся образцово.

А. КОБЯКОВ,
старший инженер отдела труда и зарплаты динасового завода.

Весомых трудовых побед добиваются из месяца в месяц в этом году работники «зеленого цеха» нашего города — коллектив Коуровского леспромхоза. Вот и с заданием сентября они справились успешно. Перекрыли планы по выпуску товарной продукции, вывозке древесины, в том числе деловой, и другие. Де-

сятки тысяч кубометров добротных изделий из лиственных и хвойных пород произвели в течение месяца для нужд народного хозяйства деревообработчики. «Мал золотник, да дорог», — так говорят сейчас на предприятии о небольшом коллективе Кузинского лесопункта. В полтора раза он перевыполнил свое сен-

тябрьское задание по вывозке и разделке леса. Отлично потрудились передовые бригады раскряжевщиков И. Юшмаева, С. Рогожников, лесорубов М. Константинова.

Не останавливаясь на достигнутом, коллектив предприятия решил закрепить успех в предоктябрьском социалистическом соревновании. Приняты повышенные обязательства.

План десяти месяцев по реализации продукции решено перекрыть на 200 тысяч рублей, а по выпуску пиломатериалов — на 2 тысячи кубометров. На 2,5 процента по сравнению с тем же периодом прошлого года возрастет производительность труда. 100 кубометров технологической щепы, которую получают из отходов деревообработки, будет выпущено дополнительно в октябре.

Б. ПЛАТОВ.

■ НАВСТРЕЧУ ДНЮ РАБОТНИКОВ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

Свыше трех тысяч литров молока получили в среднем от каждой коровы своих групп доярки Битимской фермы совхоза «Первоуральский» Б. Гареева, Р. Булатова и А. Макарова. Уже сейчас очевидно: до конца года будет преодолен и четырехтысячный рубеж надоев.

Заботливо ухаживают они за животными, следят за

Рекорд «Бучи»

соблюдением рациона кормления. Пожалуй, больше других занимают лишь раздоем буренок. Кстати, немало рекордисток вывели животноводы Битимки.

Некоторые из коров с начала года дали по шесть тысяч литров молока —

вдвое больше других. Но ни одна из них не может сравниться с подопечной Б. Гареевой и В. Владимировой. От коровы по кличке «Буча» они надоили больше семи с половиной тонн молока. Небывалый результат!

Б. ПЛАТОВ.

О ТОВАРИЩАХ ПО ТРУДУ

В гараже в утреннее время оживленно. Одни осматривают машины, другие уже выезжают. А следит за всем В. Е. Койнов.

Иначе нельзя. Как он может подписать путевой лист, разрешая выезд на линию, если сам не осмотрит машину?

Раньше всех приходит Вадим Евстигнеевич на работу. Беспоконная должность — механик, а ховяйство большое,

БЕСПОКОЙНАЯ ДОЛЖНОСТЬ

техника разнообразная: автокраны, бензовозы, автовышки, ямобуры и компрессорные станции.

В восемь утра гараж пустеет, но забот у механика не убывает. Для одной машины нужно получить лампы, для автокрана — заготовить трос. На компрессорных станциях опытный глаз механика тоже необходим.

Закончился рабочий день. Часть машина по-

ставлена на стоянку. Другие работают во вторую смену. Но в комнате механиков по-прежнему горит свет.

Вадим Евстигнеевич, склонившись над столом, составляет график: ведь его коллектив самый большой в нашем управлении, и работы всегда хватает. И что важно: производственная и трудовая дисциплина — на высоком уровне. В этом заслуга в

первую очередь В. Е. Койнова: выслушает, примет меры, поможет.

Вадим Евстигнеевич приехал на стройку города по комсомольской путевке четырнадцать лет назад после службы в армии. Работал машинистом экскаватора. Ему первому у нас было присвоено высокое звание ударника коммунистического труда. Закончил вечернюю школу, а потом строитель-

ный техникум.

В управлении его принял в ряды КПСС. В. Е. Койнов с честью оправдывает высокое звание коммуниста.

Койнов — активный общественник. Много лет был председателем цехкома профсоюза, в настоящее время — заместитель председателя.

В. КОВАЛЕВ,
машинист бульдозера управления механизаций.

У СПЕШНО выполняют планы и социалистические обязательства в четвертом году пятилетки Куровский леспромхоз и экспериментальный завод строительных конструкций и деталей, долго находившиеся в числе отстающих предприятий. Нынешние успехи — результат лучшей хозяйственной деятельности администрации, работы партийных организаций. Но результаты могли быть лучше, если бы в леспромхозе и на заводе шире применялись договорные начала в социалистическом соревновании, не было серьезных недостатков в борьбе с нарушителями трудовой дисциплины, действительное развитие движение за коммунистическое отношение к труду во всех его аспектах.

Такой вывод сделало на прошлой неделе бюро горкома КПСС, рассмотревшее работу партийных организаций этих предприятий по дальнейшей мобилизации коллективов на выполнение плановых заданий и социалистических обязательств. Бюро предложило парткому леспромхоза и партбюро завода претворить в жизнь ряд мероприятий, выполнение которых позволит коллективам работать еще лучше.

27 СЕНТЯБРЯ в клубе Кузино исполком поселкового Совета провел регистрацию 17 новорожденных. Торжественная церемония началась с того, что З. П. Богдановой был вручен орден «Мать-героиня» и Почетная грамота Президиума Верховного Совета СССР. С высокой наградой Зинаиду Петровну тепло поздравили также представители коллектива депо, вручившие ей подарок.

ЕЩЕ в ноябре 1973 года институт «Свердловскгражданпроект» разработал технико-экономическое обоснование на застройку ул. Ленина и благоустройство этого района, включая набережную, две транспортные развязки с подземными переходами и другие элементы. Однако до настоящего времени Новотрубный завод не продолжил разработку технического проекта по застройке района. В этой связи исполком городского Совета обсудил сложившееся положение дел, заслушал на своем заседании заместителя директора предприятия В. Ф. Шпинева.

В. Ф. Шпинева сообщил, что договор с проектным институтом на составление технической документации будет заключен в нынешнем году. Исполком предложил, чтобы проект был составлен с таким расчетом, который бы позволил начать строительство уже в 1975 году.

НА ЭТОЙ неделе государственная комиссия приняла в эксплуатацию два жилых дома от коллектива четвертого управления треста Уралтяжтрубстрой. Первый из них на 60 квартир возведен по заказу хромпикового завода и находится в поселке предприятия. Во втором спячат новоселье 62 семьи огнеупорщиков — членов двенадцатого жилищно-строительного кооператива.

Двенадцатого декабря нынешнего года подписчики, читатели городской газеты получают очередную и все-таки не совсем обычную номер «Под знаменем Ленина» — десятилетия. Событие знаменательное. Чтобы представить его значение, мысленно проследим путь, пройденный городом, его людьми, запечатленный на газетных страницах более чем за 43 года.

Пожелтевшие, хрупкие от времени, они переносят нас в теперь уже далекое прошлое, которое для нынешнего молодого поколения, людей среднего возраста является уже историей. Мы не мыслим Первоуральск сегодня без диванового завода и гиганта Новотрубного, других предприятий, превративших его в один из индустриальных центров Среднего Урала. Газетные подшивки тех лет совершают чудо, переносят нас, подобно сказочной машине времени, в атмосферу поистине героических будней созидательных работ, что развернулось

тогда у горы Караульной на огромной строительной площадке, поросшей лесом, где вставали один за другим громады цехов флагами трубиной промышленности страны.

Люди строили будущее города, мечтали о нем. Желаниями, заветными мыслями своими они делились щедро на страницах «Под знаменем Ленина». Нельзя без волнения читать эту порой безыскусную, но идущую от сердца поэму о красоте самоотверженного труда, озорного высокими идеалами, о красоте человеческих сердец. Ударничество, стахановское движение нашли в Первоуральске сотни и тысячи последователей, судьбам и труду этих людей газета уделяла постоянное внимание, распространяла их опыт.

Почти четыре суровых военных года не сходил с полос «Под знаменем Ленина» крылатый девиз тех лет: «Все для фронта, все для победы!». Героический труд фронтовых бригад,

рассказы о ратных подвигах наших земляков — яркие страницы летописи города, которая была достойно продолжена в мирные дни. Невозможно даже перечислить основные вехи развития города, запечатленные в газете.

Вот некоторые из них — строительство седьмого и восьмого, других крупнейших цехов Новотрубного, хромпикового, диванового заводов, завода ЖБИК — Всесоюзной ударной комсомольской стройки. Сооружение первого крупнопанельного дома и девятиэтажного здания, наших дворцов, кинотеатров... И смотрят со страниц «Под знаменем Ленина» из далекого прошлого по сегодняшнему дню портреты, снимки лучших сынов и дочерей Первоуральска, печатались и печатаются рассказы, очерки, зарисовки о Героях Советского Союза и Героях Социалистического Труда, заслуженных рационализаторах, учителях, строителях, врачах, кавалерах высоких наград Родины.

Путь газеты в десять тысяч номеров... Он вообрал в себя не только историю сорока с лишним лет Первоуральска. «Под знаменем Ленина» — рабочая газета, трибуна читателей. И выполняя роль коллективного пропагандиста, организатора, агитатора, она всегда стремилась и стремится укрепить свои связи с народом. О том говорит лишь один факт: за последние 10 лет ее тираж возрос более чем в два раза. Заслуга в том прежде всего ее рабкорского актива, всех читателей.

Подготовка к выходу десятилетия номера началась. Еще 16 февраля редакция газеты объявила литературный конкурс «Новость о настоящем человеке». Отрадно, что принять участие в нем нашел горячий отклик у читателей, рабочих корреспондентов, широкой общественности. За восемь месяцев были опубликованы десятки очерков, зарисовок, рассказов о первоуральцах.

Но участие читателей в

подготовке начавшейся подготовке мыслится шире. Ведь газета в жизни советских людей не только источник информации. Она поднимает на шедевр известности тех, кто заслужил этого. И выступает против недостатков, мешающих нашему движению вперед. Обращаясь к ней, человек очень часто делится самым своим сокровенным. Поэтому судьбы людей подчас очень тесно связаны с газетой. Какой след в нашей жизни оставила «Под знаменем Ленина», как выполняла и выполнит она свою роль? Какой бы вы хотели ее видеть в дальнейшем? Вот темы, которые очень желательно видеть в ваших письмах. С сегодняшнего дня в газете вводится рубрика «К выходу 10-тысячного номера городской газеты». Выражаем надежду, что общими усилиями читателей «Под знаменем Ленина», материалы под этой рубрикой помогут подвести наиболее важные итоги деятельности газеты за минувшие десятилетия.

БЕСЕДА НА МЕЖДУНАРОДНЫЕ ТЕМЫ

П Р О В А Л реакционного путча В ПОРТУГАЛИИ

Португальская реакция попыталась взять реванш за поражение, которое было нанесено ей в апреле нынешнего года, когда в стране был свергнут фашистский режим. Эта попытка была предпринята в минувшую субботу.

Как теперь стало известно, крайне правые элементы рассчитывали, собрав в Лиссабоне как можно больше своих сторонников, произвести государственный переворот, арестовать членов правительства и восстановить в стране фашистские порядки.

Сигналом для выступления путчистов, к которому, как они надеялись, примкнула бы наиболее консервативная часть генералитета, должна была послужить демонстрация так называемого «молчаливого большинства». Задолго до того дня, на который она была намечена, реакция стала готовиться к выступлению. В подготовку включились бывшие соратники политической полиции ПИДЕ, бывшие члены распушенной фашистской партии и активисты запрещенной ультраправой организации «португальский легион».

Формально демонстрация созывалась для выражения поддержки главе государства генералу ди Спинола, который неоднократно давал понять, что он тяготеет к контролю над его действиями со стороны «движения вооруженных сил» и активисты запрещенной ультраправой организации «португальский легион».

Железнодорожники и работники других видов транспорта помешали стягиванию в столицу основных сил путчистов. А жители Лиссабона за одну ночь покрыли весь город баррикадами, показав заговорщикам, что не останутся равнодушными перед лицом их открытого выступления. В создавшейся обстановке ди Спинола публично от-

межевался от демонстрации, одновременно основные силы армии подтвердили свою готовность выступить на защиту демократии. Готовившееся столкновение было предотвращено, заговор реакции провалился.

Конечно, все эти события не могли не оказать влияния на расстановку политических сил в стране. Так, генерал ди Спинола, прославившийся колебания в борьбе против врагов демократии, был вынужден подать в отставку с поста главы государства. Новым президентом был провозглашен бывший начальник генерального штаба армии Кошта Гомеш. Произведены некоторые изменения в составе правительства.

По призыву коммунистической и социалистической партий в Лиссабоне состоялась массовая демонстрация в поддержку правительства, в которой участвовало более ста тысяч человек. Она еще раз показала, что широкие массы народа преисполнены решимости отстоять свои революционные завоевания.

Как указывал в сообщении из Лиссабона корреспондент агентства Франс Пресс, исход нового политического кризиса в Португалии сценарировал союз между «движением вооруженных сил» и компартией, неоднократно доказывавшей, что она является наиболее организованной политической силой в стране. Коммунисты, подчеркивает корреспондент, руководили действиями народных масс против акции правых.

Самы Португальская коммунистическая партия, отмечая, что народные силы вышли из этого испытания окрепшими, одновременно предупреждает португальцев: большая победа, которая только что была одержана силами демократии, мира и социального прогресса, ни в коей мере не должна привести к ослаблению бдительности. Фашизму и реакции нанесены сильные удары, но они не уничтожены.

А. КРАСИКОВ,
обозреватель ТАСС.



Большую работу проводит пост народного контроля, которым руководит бригадир слесарей коммунист Павел Иванович Брова. Он является во втором цехе Новотрубного завода еще и одним из самых активных рационализаторов.

Фото А. Кадочникова.

НОТ — ПРОБЛЕМА КОМПЛЕКСНАЯ

НА ПРОЧНОЙ ОСНОВЕ

В настоящее время достижения науки и техники позволяют наряду с технологическими процессами совершенствовать также процессы управления производством, организации труда и социального развития. И не случайно на многих предприятиях, а в нашем городе — на Новотрубном, хромпиковом заводах уже перешли от разработки планов НОТ к подготовке и внедрению комплексных планов совершенствования техники, технологии, научной организации труда, производства, управления и социального развития коллективов.

У нас научной организацией труда и производства заняты четыре творческие бригады. О проделанной ими работе за последнее время, в частности за нынешний год, говорят следующие факты: с 1 мая на безавансовую оплату труда переведено 75 процентов рабочих-сдельщиков. Повысилась их производительность. Выигрыш в деньгах — 2,3 тысячи рублей. Хорошо, с учетом сегодняшних требований оборудованы рабочие места слесарей-инструментальщиков и токарей в цехе №3. Работать стало и удобнее, и приятнее. Осуществляются и другие мероприятия. И все же на предприятии еще немало рабочих мест, которые ждут приложенных знаний специалистов по организации, физиологии, психологии и эстетике труда, чтобы сделать его во всех цехах более производительным и привлекательным.

Работники отдела труда и зарплаты дали творческим бригадам методические пособия и формы анализа для составления комплексного плана. Исследования и подготовка его будут вестись в тесном сотрудничестве с работниками всех служб и отделов. Срок завершения большой работы — 15 ноября текущего года.

На основе психофизиологических исследований намечено разработать рациональные режимы труда и отдыха, создать благоприятную эстетическую об-

становку для людей. Учитываются, разумеется, аспекты и методы повышения материальной заинтересованности рабочих в улучшении организации труда, росте его производительности.

Особое внимание уделяется реконструкции действующих производственных мощностей. Это позволит наиболее эффективно использовать оборудование. При проведении социологических исследований выявляются причины нарушений трудовой дисциплины и текучести кадров, намечаются мероприятия по их устранению. Обращается внимание на подготовку технологических решений по обслуживанию рабочих мест, совмещению профессий, на расширение и совершенствование многостаночного обслуживания, усиление работы ВОИР.

В результате обследований и анализа мы постараемся выявить, где бесполезно тратится время и где его крайне не хватает. Вскроется, видимо, масса мелочей, упорядочение и ликвидация которых принесут значительный эффект.

Анализ, несомненно, позволит собрать материалы, отражающие, как в зеркале, сегодняшний день завода, сегодняшние методы планирования и управления. Решение вопросов финансирования и привлечения подрядчиков определит сроки внедрения комплексного плана.

Опыт других заводов говорит о том, что действовать необходимо в тесном контакте с проектными организациями и научными институтами. Однако мы рассчитываем и на широкую помощь инженерно-технических работников, и в первую очередь на энтузиастов НОТ, передовиков и новаторов производства.

Да, все зависит от нас самих, чтобы осуществить мечту В. И. Ленина — превратить цехи в чистые, светлые, достойные человека лаборатории труда!

В. ТИМОФЕЕВ,
инженер-конструктор завода сантехизделий.

СЕЙТЕ РАЗУМНОЕ, ДОБРОЕ, ВЕЧНОЕ!

Дело жизни

РЕПОРТАЖ С УРОКА

— Подравняйтесь, ребята. Так. Сегодня у нас гости...
— И мой папа придет...
— Да. Садитесь. Урок начнем с полтинформации. Заслуженный учитель РСФСР Зинаида Александровна Рязанцева начинает урок в 1 «А» классе средней школы № 32.
— Как называется наш город? А областной центр, вблизи которого располагается Первоуральск? — спрашивает она и утвердительно кивает головой. — Правильно, молодец...
Но вот она задает вопрос «Какой приближается в нашей стране праздник?» И в тишине класса слышится звонкий девчоночий голосок:
— День учителя.
— М-да. А еще?
— Праздник красной звездочки, когда принимают в октябрита...
— Верно. А какое большое торжество отмечаем мы в ноябре?

Выяснили и это. Откровенно говоря, Зинаида Александровна не ожидала того первого ответа — про День учителя. И я видела, как приятно он ее поразила. Сколько учеников сидело в ее классах — не счесть. Сколько терпения, труда, душевного тепла требовалось для того, чтобы помочь им пройти этот отрезок пути. Научить чтению, письму, четырем действиям арифметики, казалось бы, такая малость. А для нее это была и есть самая важная задача, работа, весомей которой вряд ли сыскать.

Идет урок. Первоклассники повторяют пройденный материал. Учитель поднимает одного за другим:
— Снежана...
— Павлик Колмаков, читай.
— Повторим хором.

Она заставляет работать, выявляет их знания, дополняет. Обыкновенный рисунок в букваре: мальчик и девочка нагружают песком игрушечную машинку. Нужно всего лишь составить предложение. А Зинаида Александровна расспрашивает своих питомцев:
— Кто знает части машины?

45 минут, как незаметно они прошли. Полтинформация, чтение, печатание букв в тетради, составление рассказа, объяснение нового материала, закрепление его. Очень насыщенный урок — 47 ответов насчитала я на его протяжении. И в то же время Зинаида Александровна чувствовала, когда нужно сделать детям физическую разминку. Пять раз она поднимала их с мест, одно-двухминутная зарядка, и исчезла усталость. Вновь собранность, внимание.

В 1938 году, после окончания восьми классов, начала педагогическую деятельность З. А. Рязанцева. Заочно окончила педучилище. В 1942 году добровольцем ушла на фронт, служила радистом в одной из частей военно-воздушных сил Краснознаменного Балтийского флота. Участница обороны Ленинграда. Не раз как участник Великой Отечественной войны она вела в разных классах уроки мужества.

Но обучение грамоте, азам математики — дело всей ее жизни. И бесценная награда для нее, если на совещании коллег отметят ее работу так: «Класс отличается глубиной знаний, дисциплинированностью, дружба». Если кто-то остановит на улице словами:
— Здравствуйте? Вы меня помните? Вы — моя первая учительница...

Т. ЖУКОВА.

Вместе с тысячным отрядом первоуральских работников народного образования завтра отметят свой праздник и преподаватели школы-интерната. Многие из них не один десяток лет отдали обучению детей.

На снимке (слева направо): преподаватель русского языка и литературы З. И. Изюрова, завуч О. М. Яскина, учительница начальных классов З. Г. Барахвостова и преподаватель труда и черчения А. П. Гунгер — лучшие специалисты школы.



ЗОЛОТАЯ РОЗА ПЕДАГОГИКИ

Раиса Фадеевна внимательно оглядела класс. На уроке все. Даже Галина, которая не показывалась в школе около недели, сидит на своем месте. Раиса Фадеевна на минуту задерживает на ней взгляд. Девушка краснеет. У Людмилы глаза заплаканные. Неужели Николай обидел?

— Прежде чем вы начнете писать сочинение, я прочитаю одно стихотворение Маяковского.

Емкие, удивительно современные строчки из стихотворения «Душа общества» заставили некоторых учеников опустить глаза. Преподаватель удовлетворенно отметила: смысл поняли, задумаются об услышанном.

...Тридцатый учебный год встретила этой осенью Р. Ф. Дубровкина. Более пятнадцати лет она проработала в школе рабочей молодежи № 1. И все-таки подготовка к урокам требует не меньше времени, усилий, чем в начале учительского пути.

Как часто мы слышим: педагогическое мастерство, талант учителя. Что это? Дар от рождения? Кто-то сказал, что талант — преж-

де всего труд. Каждый человек наделен способностями, надо только суметь заставить себя работать без усталости, одержимо, отшлифовывать то, что сегодня кажется невзрачным, обычным, а завтра может засверкать всеми гранями. Раиса Фадеевна не новичок в школе. Но каждый урок ее светится новыми искрами, основа которых — последние монографии, новинки в журналах, газетах. Для нее занятие в классе — своеобразное открытие. Она не только и не просто раскрывает перед молодыми рабочими творческую лабораторию того или иного писателя, а приобщает их к книге, литературе.

Человек обычно очень чутко воспринимает искренность в отношениях, неподдельное участие к своей судьбе и старается ответить тем же. Поэтому нет ничего удивительного, что многие в городе знают Раису Фадеевну и всегда с уважением и признательностью о ней говорят. Некоторых она с трудом уговорила вернуться в школу, получить аттестат о среднем образовании. Но вместе с аттестатом они уноси-

ли с собой из школы стремление познавать, учиться. А разве обойдешься здесь без подлинного учительского мастерства?

Раиса Фадеевна улыбается:

— Все мое мастерство — работа, повседневная и, безусловно, нужная.

...Идет обычный урок литературы. Тема — «Маяковский и советская молодежь». Раиса Фадеевна читает несколько стихов, где поэт выступает против пьянства, бескультурья, ханжества, слепого преклонения перед модой. Преподаватель просит учащихся поделиться мнениями о прочитанных стихах. Разгорается спор. Один считает, что поэзия Маяковского остра и чрезвычайно актуальна. Другой не принимает «жизтискую» тематику стихов. Раиса Фадеевна задает дополнительные вопросы, постепенно выясняя, у кого какие убеждения, насколько молодой человек начитан.

Ее ученики — не четырнадцатилетние подростки. Напротив, взрослые люди, в некоторых из них уже дети учатся. Но забот у классного руководителя Р. Ф. Дубровкиной не ста-

новится от этого меньше.

Сергей К. перестал ходить на занятия. Раиса Фадеевна обратилась в цех. Парень наотрез отказался учиться, мол, погулять хочется. Но не такой Раиса Фадеевна человек, чтобы сдаться без боя. Через некоторое время она вновь встретила с Сергеем. Тот обещал не бросать школу. Прошел месяц, а Сергей не появляется. В один из воскресных дней, узнав, что он работает, Раиса Фадеевна пришла в цех. Разговор состоялся серьезный. Но после него не было дня, чтобы Сергей пропустил занятия. Он сумел догнать товарищей и теперь учится в одиннадцатом классе.

...Помните золотую розу старого французского мусорщика Шамета? Для Паустовского она представлялась прообразом творчества. Трудно представить себе педагога без этой золотой розы, которая предназначена для того, чтобы красота земли, доброта человеческого сердца и сила разума, преобладали над невежеством. Есть такая роза и у Р. Ф. Дубровкиной. О. БОРОДИНА.

«ПОПРОБУЕМ НЕ СТАРЕТЬ»

Письма, поздравительные открытки, короткие встречи... Сколько их — кажется, и сосчитать трудно — за тридцать пять лет работы в школе № 11 у Евгении Васильевны Никоненко. Первый раз в первый класс пришли к ней когда-то ныне преподаватель одного из свердловских институтов В. Дунаев, врач Е. Мезенин, инженер-строитель С. Смирнова и многие другие. Много сил отдано школе. Заслужены звание отличника народного просвещения, орден «Знак Почета», медаль «За трудовое отличие»...

Но главная оценка ее работы — в ее учениках, в том, кем они стали. Да и, наверное, в их памяти. Т. Черепанова, теперь сама педагог, работает в Набережных Челнах, приезжала в Первоуральск, заходила к своей первой учительнице. Нет-нет да и посылит Евгения Васильевна поздравительную открытку от Л. Целовальниковой, работницы Новотрубного завода. Нынешний учебный год у Е. В. Никоненко последний, она уходит на пенсию. Среди пожеланий есть и такое: «Девочки попробуем не стареть».

О СВОЕМ ТОВАРИЩЕ

Более 30 лет Тамара Ивановна Вашенкова преподавала математику в средней школе № 12. Она всегда стремилась к тому, чтобы ученики ее отличались глубиной и прочностью знаний, чтобы ее предмет стал любимым. Ее достигала своей цели. Так, в прошлом учебном году, в со-

чинении на тему «Мой любимый предмет» Ирина Чикалова, Рита Гурбина повторились, написав: «Я увлечена математикой и хотела бы быть учителем, похожим на Тамару Ивановну...»

В городах, рабочих поселках и селах живут и трудятся воспитанники Т. И. Вашенковой. Приезжая в родной город, непре-

менно забегают в школу к Вашенковой, а чаще всего открывают дверь ее дома. На предприятиях города в должностях инженеров работают Борис Белых, Александр Поддубный, в Харьковке ведет преподавательскую деятельность Валентина Купцова. Это бывшие ученики Тамары Ивановны. Нам, ее коллегам, кажется, что в поселке хромикового завода нет таких жителей, кто не знал бы эту женщину.

Тамара Ивановна награждена медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», Юбилейной ленинской грамотами Министерства просвещения РСФСР. Коллектив учителей, торжественно провожая сегодня Т. И. Вашенкову на заслуженный отдых, желает ей всего самого доброго.

ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ КОЛЛЕКТИВ ШКОЛЫ № 12.

На снимке: Т. И. Вашенкова.

Фото В. Зотова.

3 стр.
ПОД ЗНАМЕНЕМ ЛЕНИНА
5 октября 1974 г., № 195

* ИНТЕРВЬЮ

Дом становится родным

В поселке Билимбай выросла красавица-школа. Светлая, просторная, она красиво встала возле горы, покрытой сосновым лесом. Для учителей, школьников это самый лучший подарок. Поскольку педагогический коллектив отметил новоселье в новом здании чуть раньше своего праздника, мы попросили директора средней школы № 22 Анну Ивановну Серегину поделиться впечатлениями о переезде, удобствах их «сегодняшнего дома». Вот что она рассказала:

— В распоряжении 650 силу может продолжать работу 16 классовых комбинатов — физики, химии, биологии, черчения, труда, слесарная и столярная мастерские. Все классы занимают в одну смену. Спортивный и актовый залы прекрасно оборудованы, столовая рассчитана на 160 мест. В отличие от других школ, построенных по типовому проекту, у нас есть кинобульд, а, значит, в полную

кто может помочь в подготовке школы к новому учебному году, сбор — в любое время дня».

Почти в полном составе работали 8 «А» и 10 «Б» классы. Расставляли парты, мыли окна, полы Петр Коробко, Валерий Мальцев, Люба Берсенева, Надя Шумихина, Лена Арндт, Люба Усольцева. Малыши не отставали от старшекласников. Эдик Копытов на второго класса помогал разгружать книги. А 18 ребят, наш первый класс, покрасили всю изгородь вокруг школы. Так что за пятую трудовую четверть нашим воспитанникам можно, не сомневаясь, поставить пятую с плюсом.

Досрочно из отпуска вышли учителя О. С. Дедова,

Г. И. Лобова, В. И. Сувдукова, Г. А. Коршунов. Они работали, не зная усталости, организуя ребят. К первому сентября в школе был наведен порядок.

Конечно, жаль было расставаться со старой школой. Там, например, я закончила десятый класс, 27 лет преподавала. В тех стенах сложился сильный преподавательский коллектив. Но здесь ребята не будут чувствовать разницы условий по сравнению с городскими школьниками. Вы бы посмотрели, с каким усердием ученики всех классов разбивали цветники, копали ямки, садили деревца! Новая школа становится для них родным домом...
Интервью вела Т. Валек.





ЕСТЬ ЧЕМУ ПОУЧИТЬСЯ

Первого октября в техническом кабинете газового хозяйства треста Первоуральскмежрайгаз были необычные посетители...

та по подготовке кадров для треста. Более пяти тысяч жителей за девять месяцев года прошли инструктаж по правилам пользования бытовыми газовыми приборами.

«Здесь есть чему поучиться», — так записали участники семинара в книге отзывов кабинета.

Ю. БРУСНИЦЫНА.

На снимке (слева направо): В. Ведянин (Курскоблгаз), А. Хлопков (трест Вязникимежрайгаз, Владимирская область), В. Щербинин (Белгород, облгаз) знакомятся с устройством демонстрационной смесительно-взрывной камеры.

Фото В. Зотова.

Пражские моды — в Первоуральске

Это событие должно заинтересовать многих горожан, особенно тех, кто внимательно следит за всеми новинками моды — отечественной и зарубежной. В понедельник, 7 октября, зрительный зал Дворца культуры Новотрубного завода превратится в демонстрационный — для показа образцов современной чешской одежды.

Демонстрировать ее будут наши гости — чешские манекенщицы и модельеры из Пражского дома модной одежды. Группа их — тринадцать человек — приедет в наш город всего на один день.

Как принято, первоуральцы встретят гостей из Чехословакии возле обелиска «Европа-Азия», познакомят их с достопримечательностями города. Демонстрация образцов чешской модной одежды начнется в полдень, в 12 часов. Зрители, которые сумеют прийти к этому времени во Дворец культуры, познакомятся с новейшими моделями брючных костюмов, демисезонных пальто, другими модными новинками, созданными искусством мастеров Праги.

Показ образцов чешской одежды продлится один час. Вход в демонстрационный зал — свободный.

Леонид Деметрович Шадуровский, заведующий кабинетом, познакомил гостей с образцами действующей газовой аппаратуры в зале инструктажа. Понравился участникам семинара читальный зал, в котором к услугам занимающихся более трех тысяч экземпляров технической литературы. Наибольший интерес вызвали макеты и стенды лекционного зала. Слесарь А. Л. Некратов показал в действии демонстрационную смесительно-взрывную камеру, можно сказать, «детиче» здешнего кабинета.

— Особенно понравились нам электрифицированные учебные плакаты, — говорит Т. П. Каменкова из Иркутска. Заведующая кабинетом в Рузавеев Мордовской АССР Л. И. Фролова только начинает свою работу в этой области. Поэтому для нее посещение прошло с большой пользой.

Гости прошли по залам, обсудили увиденное, задали много вопросов. Кто-то записывал рекомендации, кто-то делал беглые зарисовки оборудования, оформления в своем блокноте.

Не прошло года как кабинет переехал в новое помещение, а уже полностью оборудован, причем, все делалось своими силами. Проведена большая работа.

СПОРТ

ТИТУЛ ЧЕМПИОНА

Нынешний спортивный сезон был успешным для первоуральских спортсменов. занимающихся классической борьбой. Команда профессионально-технического училища № 69 в восьмой раз выиграла переходящий кубок областного совета общества «Трудовые резервы» и впервые победила на первенстве РСФСР среди профтехучилищ.

Юношеская команда в результате упорной борьбы завоевала кубок Свердловской области. А бойцы-работники треста Уралтяжстрой одержали верх в областных соревнованиях над командами заводов Уралмаш, ВИЗ и других.

Пятеро первоуральцев выполнили норму кандидата в мастера спорта. Один из них — монтажник управления треста Востокметаллургмонтаж Сергей Сверчков. Вслед за титулом чемпиона общества «Трудовые резервы» он добился звания чемпиона СССР. Войдя в состав сборной СССР этого общества, он выступал в отборочных соревнованиях за честь участвовать в первенстве мира и занял четвертое место. С Сверчковым участвовал в международной встрече со спортсменами Германской Демократической Республики и одержал победу над соперником.

М. ЗУБОВ, тренер ГПТУ-69.

УГОЩЕНИЕ НА СЛАВУ

«За выдумку, живинку в деле большое спасибо организаторам выставки-продажи. Радует красота оформления, радушие, с которым принимают покупателей», — эти слова оставила в книге отзывов магазина самообслуживания № 35 покупательница Г. М. Емшанова.

На выставке-продаже океанической рыбы с дегустацией блюд было многолюдно. Повар кафе «Чусовая» В. Рыбакова, используя скумбрию, хек, белковую пасту «Океан», приготовила около 20 угощений: салаты, гуляш, рулет, запеканки. Особое внимание посетители привлекла новинка — соленые марокканские сардины «под шубой».

Л. КОЛОВОВА,

экономист по рекламе горпищеторга.

ИЗВЕЩЕНИЕ

8 октября в 16 часов в зале заседаний горкома КПСС состоится семинар руководителей агитколлективов предприятий и организаций. Отдел пропаганды и агитации горкома КПСС.

Зам. редактора Б. И. ПРУЧКОВСКИЙ.

РЕКЛАМА И ОБЪЯВЛЕНИЯ

Кинотеатр «Восход». 5, 6, 7 октября — цветная широкоформатная кинокомедия «РЕСТОРАН ГОСПОДИНА СЕПТИМА». Сеансы: 5, 7 октября — 9, 11, 1, 3, 5, 7, 9 час. вечера. 6 октября — 11, 1, 3, 5, 7, 9 час. вечера. Для детей 6 октября — мультсборник «СКАЗКА О ПОПЕ И РАБОТНИКЕ БАЛДЕ». Начало в 9 час. утра.

Кинотеатр «Космос». 5, 6, 7 октября — художественный фильм «ВОЗВРАТА НЕТ». Сеансы: 5, 6 октября — 11, 1, 3, 5, 7, 9 час. вечера. 7 октября — 9, 11, 1, 3, 5, 7, 9 час. вечера. 5, 6 октября для детей мультсборник «ПО СЛЕДАМ БРЕМЕНСКИХ МУЗЫКАНТОВ». Начало в 9 час. утра.

Клуб филмала Новотрубного завода. 5, 6 октября — цветной фильм «ИСТОКИ» (2 серия). Сеансы: 5, 8 час. вечера. Для детей «КОРОЛЬ ГОР И ДРУГИЕ». Сеансы: 1-3 часа дня.

Клуб Трудопоселка. 5, 6 октября — цветной фильм «ВОЗЛЕ ЭТИХ ОКОН». Сеансы: 7, 9 час. вечера.

Первоуральский горпищеторг во всех магазинах имеет в продаже свежую капусту сорта «Слава», которая идет для засолки. Хозяйки! Спешите своевременно сделать заготовки на зиму. Покупайте капусту сорта «Слава».



А ДРЕС: 623100, г. Первоуральск, проспект Ильича, 21/40.

ТЕЛЕФОНЫ: редактор 2-15-72, зам. редактора 2-52-05, ответственный секретарь 2-14-94, отдел партийной жизни 2-52-83, экономический отдел 2-53-47, отдел писем 2-52-21, корректорская 2-35-62, бухгалтер 2-53-71, директор типографии 2-46-55.

Table of television programs including dates (ПОНЕДЕЛЬНИК, ВТОРНИК, СРЕДА, ЧЕТВЕРГ, ПЯТНИЦА, СУББОТА), times (11.00, 11.05, etc.), and program titles (МОСКВА, ПЕРВАЯ ПРОГРАММА, Утренняя гимнастика, etc.).

Ридман». Телевизионный журнал. «Депутат и жизнь». «Районный центр культуры». «Парадный вход». Спектакль Смоленского драматического театра. В перерыве — Для вас, малыши! Новости.

СУББОТА, 12 октября

Table of television programs for Saturday, October 12, including times and program titles (МОСКВА, ПЕРВАЯ ПРОГРАММА, Утренняя гимнастика, etc.).